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7. Unternehmerstammtisch

Leistungsschau 2020 - Was sind Ihre Ziele und Erwartungen?
Die Gäste des 7. Unternehmerstammtischs der Verbandsgemeinde Göllheim wurden gestern mit 
einem neuen Konzept überrascht. Wie angekündigt, drehte sich das Thema des Abends rund um 
die Organisation und Durchführung der Leistungsschau 2020. Angelina Scheu aus Albisheim und 
Julia Steingaß von der Verbandsgemeinde Göllheim moderierten die Veranstaltung und motivierten 
die Gäste für den anstehenden Workshop.
Über den Abend hinweg wurden in verschiedenen Runden Ideen und Anregungen der Unterneh-
merinnen und Unternehmer für eine Neuauflage der Leistungsschau gesammelt. Jeder hatte so die 
Chance zu verschiedenen Fragestellungen wie „Ziele und Erwartungen“ oder „Wie werben wir rich-
tig“ seine Ideen einzubringen. In einem zweiten Schritt sortierten die Teilnehmer dann in Gruppen 
die gesammelten Ideen und entwickelten für ihr Thema einen Vorschlag, der so möglicherweise bei 
der Leistungsschau 2020 umgesetzt wird.
Bürgermeister Steffen Antweiler zeigte sich begeistert von den vielen unterschiedlichen Ideen, die 
nun im Nachgang ausgewertet und zusammengefasst werden. Abschließend präsentierten Tho-
mas Peter und Ria Baumgärtner von der Verbandsgemeinde Göllheim die Eckdaten, die für die 
Leistungsschau 2020 bereits feststehen.
Wenn Sie als Unternehmer, Gewerbetreibender oder Handwerker Interesse an einer Teilnah-
me bei der Leistungsschau 2020 in Göllheim haben, dann melden Sie sich bei Julia Steingaß 
- steingass@vg-goellheim.de - 06351 4909-80
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zu überweisen, damit der Zahlungseingang zum Fälligkeitsdatum fristge-
recht auf ihrem Kundenkonto gebucht werden kann. Durch pünktliche Über-
weisung der Werksgebühren vermeiden Sie, sollte der Geldeingang verspä-
tet bei uns eingehen, unnötige Kosten (Mahn- und Sperrgebühren).
Einfacher und bequemer ist jedoch die Teilnahme am Lastschriftver-
fahren.
Der Abschlag wird dann am jeweiligen Fälligkeitstermin (bzw. am darauf 
folgenden Arbeitstag) von Ihrem angegebenen Konto abgebucht.

AMTLICHER TEIL

AMTLICHER TEIL

Aus der Verbandsgemeinde

Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere All-
gemeinen Geschäftsbedingungen und die zur Zeit gültige Anzeigen-
preisliste. Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemei-
nen Geschäftsbedingungen. Namentlich gekennzeichnete 
Artikel geben nicht unbedingt die Meinung der Redak-
tion wieder. Bei Nichtlieferung ohne Verschulden des 
Verlages oder infolge höherer Gewalt, Unruhen, Stö-
rung des Arbeitsfriedens, bestehen keine Ansprüche 
gegen den Verlag.
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Sitzung des Verbandsgemeinderates 
Göllheim

Am Montag, den 15. April 2019, um 19.00 Uhr, findet die 26. Sitzung 
(öffentlich und nichtöffentlich) des Verbandsgemeinderates Göllheim in 
der Legislaturperiode 2014/2019 im Sitzungssaal des Rathauses der 
Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim, Freiherr-vom-Stein-Str. 1-3 
statt.
Tagesordnung:
A. Öffentlicher Teil:

1. Einwohnerfragestunde
2. Ergebnispräsentation der Machbarkeitsstudie „Zusammenarbeit 

der VG-Werke Göllheim und Eisenberg im Bereich Wasserversor-
gung“

3. Grundsatzbeschluss zur weiteren interkommunalen Kooperation 
zwischen den VG-Werken Göllheim und Eisenberg im Bereich der 
technischen Verwaltung und des Betriebes der Betriebszweige 
Wasserversorgung

4. Lärmaktionsplanung Stufe III
a) Abwägung der Bürgerbeteiligung nach § 47 d Abs. 3 BImschG
b) Abwägung der Behörden- und sonstigen Trägerbeteiligung nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB
c) Beschluss zur Annahme des Entwurfes und Fortführung des Ver-
fahrens

5. Garage Ordnungsamt Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim
hier: Auftragsvergabe Neues Dach

6. Versicherungsangelegenheiten
hier: Anpassung der Versicherungshöhe bei der sog. Kassenversi-
cherung

7. Zustimmung zur Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO
8. Mitteilungen und Anfragen
B: Nichtöffentlicher Teil:
9. Personalangelegenheiten
10. Vertragsangelegenheiten
11. Mitteilungen und Anfragen
Göllheim, 04. April 2019
Verbandsgemeindeverwaltung
gez. Steffen Antweiler, Bürgermeister

Abschlagszahlung für Wasser und Abwasser 
für das 2. Quartal 2019

Die Verbandsgemeindewerke Göllheim weisen darauf hin, dass die Ab-
schlagszahlung für Wasser und Abwasser für das 2. Quartal 2019 (April 
– Juni 2019) am 01. Mai 2019 fällig ist.
Alle Barzahler werden gebeten, den fälligen Abschlag rechtzeitig vor 
dem Fälligkeitstermin unter Angabe der Kundennummer auf das Kon-
to der Verbandsgemeindewerke Göllheim bei der Volksbank Alzey-
Worms, IBAN: DE39 5509 1200 0010 1354 51, BIC: GENODE61AZY
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Alle Kunden die bereits am Lastschriftverfahren teilnehmen, bitten wir 
für ausreichende Deckung auf ihrem Konto zu sorgen, um Rückbu-
chungen und die damit verbundenen Bankgebühren zu vermeiden.
Kunden die Werksgebühren per Dauerauftrag überweisen, werden gebeten 
im Verwendungszweck die aktuelle Kundennummer anzugeben.
Bitte beachten Sie, dass sie bei einem Dauerauftrag die Quartalsraten 
immer so takten, dass sie zum angegebenen Fälligkeitsdatum laut Be-
scheid vollständig überwiesen werden.
Bei weiteren Fragen stehen wir Ihnen während unserer Öffnungszeiten 
unter der Telefon-Nr. 06351/1300-15 (Frau Zimmermann) gerne zur Ver-
fügung.

Die Straßenverkehrsbehörde informiert:
Oliandi – Das Olivenölfest in Zell sowie Eröffnung 
der Weinrast in Mölsheim am 27.04. und 28.04.2019
Am Samstag, 27.04. und Sonntag, 28.04.2019 findet in Zell das Oli-
venölfest statt. Gleichzeitig wird die Saison an der Weinrast mit Weit-
blick in Mölsheim eröffnet. Durch die diesjährige Sperrung der K1 in 
Wachenheim in Kombination mit dem Olivenölfest in Zell, ist Möls-
heim am 27. und 28.04 nur eingeschränkt erreichbar. Nach Mölsheim 
kann an diesen beiden Tagen nur von Flörsheim-Dalsheim über die 
B271 und K34 kommend sowie über die K64/K34 von Niefernheim 
kommend gefahren werden. Der Weg aus Mölsheim ausfahrend 
kann nur über die K34 in Richtung Flörsheim-Dalsheim genom-
men werden (wegen der Sperrung der K1 in Wachenheim und der 
Einbahnstraßenregelung auf der K64/K34 Fahrtrichtung von Zell in 
Richtung Mölsheim wegen Olivenölfest in Zell). Mitarbeiter der örtli-
chen Ordnungsbehörde der Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim 
werden an beiden Tagen zusätzliche Hinweisschilder im Bezug auf 
die Erreichbarkeit der Weinrast im Verkehrsraum anbringen. Der Lini-
enbusverkehr kann Niefernheim, Zell und Mölsheim an beiden Tagen 
nicht bedienen.
Die Veranstaltung Oliandi macht es notwendig, den Straßenverkehr 
weiter zu beschränken bzw. umzuleiten.
Die Zeller Hauptstraße wird zur Durchführung der Veranstaltung 
komplett gesperrt. Die Zufahrt zur Straße Osterberg in Zell ist an bei-
den Tagen nur für den Shuttle-Service bzw. Anlieger erlaubt. Die Un-
tergasse in Zell wird zur Einbahnstraße (Fahrtrichtung Niefernheim) 
sowie beidseitig mit Haltverbot beschildert, damit in einem Notfall 
der Verkehrsfluss durch Zell gewährleistet bleibt. Auch die Kreisstra-
ße zwischen Zell und Mölsheim (K64 / K34) wird in kompletter Länge 
als Einbahnstraße (Fahrtrichtung Mölsheim) ausgewiesen. 
Das gleiche gilt für die Strecke der K 66 ab Ortsschild Niefernheim 
bis Einmündung K 65 in Fahrtrichtung Zell.

Die Festbesucher von der B 47 kommend werden durch Vorwegweiser 
über Einselthum zu den entsprechenden Parkmöglichkeiten geleitet.

Verbandsgemeindeverwaltung
Göllheim, 02.04.2019
Magsamen

Ferienbetreuungsangebot
Fahrt in den Holiday-Park nach Haßloch
Die Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim bietet im Rahmen der Ferien-
betreuung ein zusätzliches Angebot an - eine Tagesfahrt in den Holiday-
Park nach Haßloch. Die Fahrt findet in den Sommerferien am Mittwoch, 
31.07.2019 statt. Abfahrt ist um 09:30 Uhr von der Verbandsgemeindever-
waltung Göllheim aus. Die Rückfahrt von Haßloch nach Göllheim startet um 
18:00 Uhr, so dass wir gegen 19:00 Uhr wieder bei der Verbandsgemein-
deverwaltung Göllheim ankommen. Mitfahren dürfen Kinder bzw. Jugend-
liche im Alter zwischen 12 und 15 Jahre, die für die Busfahrt und Eintritt in 
den Holiday-Park lediglich 15 € bezahlen müssen. Diese Fahrt wird durch 

das Land Rheinland-Pfalz gefördert und in Zusammenarbeit mit dem Don-
nersbergkreis – Kreisjugendamt – durchgeführt. Anmeldungen nimmt Herr 
Magsamen von der Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim (magsamen@
vg-goellheim.de, 06351/490930) entgegen.

Kanalreinigung 
in der Verbandsgemeinde Göllheim

Die Verbandsgemeindewerke Göllheim teilen mit, dass in den kommen-
den Wochen Kanalreinigungsarbeiten in den Ortsgemeinden Dreisen, 
Weitersweiler und Lautersheim durchgeführt werden.
Während den Reinigungsarbeiten kann es zu Verkehrsbehinderungen 
sowie Lärm- und Geruchsbelästigungen kommen. Die Verbandsgemein-
dewerke Göllheim bitten hierfür um Ihr Verständnis. Bei Fragen stehen 
die Mitarbeiter der Verbandsgemeindewerke Göllheim unter der Telefon-
nummer 06351/13000 zur Verfügung.
Bei der Hochdruck-Kanalreinigung werden mit hohem Wasserdruck, 
der aus einer Reinigungsdüse austritt, Ablagerungen im Kanal heraus-
gespült und entfernt. Dieser Vorgang erzeugt im Bereich vor der Düse 
einen Unterdruck und hinter der Düse einen Überdruck im Kanalsystem. 
Der entstandene Druck wird zum größten Teil durch den Luftaustausch 
in den Straßenschächten ausgeglichen. Der restlich Druck drückt in bzw. 
saugt aus den angeschlossenen Hausanschlussleitungen.
Sind die sanitären Anlagen fachgerecht ausgeführt und in einem ord-
nungsgemäßen Zustand, ist hier der Druckausgleich durch den Revi-
sionsschacht (Kontrollschacht auf dem Grundstück) und durch die Da-
chentlüftung gewährleistet. Der verbleibende restliche Druck kann durch 
angeschlossene Lüftungsleitungen der Hausinstallation entweichen.
Folgende Störungen können in den eigenen sanitären Anlagen während 
einer Kanalspülung auftreten:

- Austritt von Wasser aus dem Geruchsverschluss,
- Austritt von Wasser mit Fäkalien aus der Toilette,
- nach der Kanalspülung macht sich im Haus ein übler Geruch be-

merkbar.
Diese Störungen lassen darauf schließen, dass sich die Hausinstallati-
on in einem nicht ordnungsgemäßen Zustand befindet. Die häufigsten 
Gründe sind:
- Revisionsschacht ist nicht vorhanden oder verschlossen,
- Dachentlüftung ist nicht vorhanden oder verschlossen/verstopft,
- einzelne Entwässerungsgegenstände sind nicht an die Dachentlüf-

tung angeschlossen,
- Kanalleitungen auf dem Grundstück sind verstopft.
Sollten bei der Kanalreinigung Störungen in den eigenen sanitären Anla-
gen auftreten, überprüfen Sie zunächst Ihre Hausinstallation und holen 
sich gegebenenfalls Rat bei Ihrem Installateur.
gez. Werner Radetz, Werkleiter

Diese Dinge haben im Abwasser nichts zu 
suchen

Liebe Bürgerinnen und Bürger,
die wenigsten Menschen machen sich beim Öffnen des Wasserhahns 
oder beim Spülen der Toilette darüber Gedanken, was mit dem Wasser 
passiert, wenn es durch den Abfluss verschwindet. Leider werden oft 
auch Abfälle aus dem Haushalt über diese Wege entsorgt, ohne über 
die Folgen nachzudenken. Weder Speisereste, noch feste oder flüssige 
Abfälle sollten über die Kanalisation entsorgt werden. Sie stellen eine 
Gefahr für Abflussrohre, öffentliche Rohrleitungen, Abwasserpumpwer-
ke und unsere Umwelt dar.
Wir möchten Sie bitten, achtsamer beim Umgang mit dem Abwasser zu 
sein, denn das vermeidet nicht nur Kosten, sondern schützt auch unsere 
Umwelt. Vielen Dank!
Hier ist eine beispielhafte Liste, in der dargestellt wird, was wohin gehört:

Diese Dinge haben im Abwasser nichts zu suchen

Feste oder flüssige Stoffe, die nicht in den Ausguss 
bzw. in die Toilette gehören

Was sie anrichten Wo sie hingehören

Asche lagert sich ab, zersetzt sich nicht Restabfallbehälter
Farben, Lösungsmittel und Chemikalien etc. Beeinträchtigen den Abwasserreinigungsprozess, 

bilden explosive oder giftige Gase
Schadstoffsammlung

Katzenstreu, Vogelsand Führt zu Ablagerungen und Rohrverstopfungen Restabfallbehälter
Medikamente können nur zum Teil oder gar nicht entfernt werden 

und gelangen so in den Wasserkreislauf, belasten 
die Umwelt und sind eine Gefahr für die Gesund-
heit

Apotheke

Zementwasser Lagert sich ab, „verbetoniert“ Fachfirma besorgen
Motoröl und ölhaltige Abfälle vergiften das Abwasser Rückgabe an Handel
Pflanzenschutzmittel vergiften das Abwasser Schadstoffsammlung
Putzmittel (außer umweltverträgliche) vergiften das Abwasser, zerfressen Rohre und 

Dichtungen
Schadstoffsammlung

Schädlingsbekämpfungsmittel vergiften das Abwasser Schadstoffsammlung
Speiseöle aus Haushalten führen zu Ablagerungen und Rohrverstopfungen in einem Gefäß in den Restabfallbe-

hälter
Speisereste führen zu Verstopfungen, locken Ratten an Kompost oder Bio-Tonne
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Dreisen

Sitzung des Gemeinderates Dreisen
Am Donnerstag, den 18. April 2019, um 19.30 Uhr, findet die 28. Sit-
zung des Gemeinderates Dreisen (öffentlich und nichtöffentlich) in der 
Legislaturperiode 2014/2019 im Sitzungszimmer des Rathauses der 
Ortsgemeinde Dreisen statt.

Tagesordnung:
A. Öffentlicher Teil:
1. Einwohnerfragestunde
2. Bebauungsplan „Donnersbergstraße“

a) Abwägung der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB
b) Abwägung der zweiten Beteiligung der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB
c) Änderung des Aufstellungsbeschlusses
d) Planannahme
e) Durchführung einer erneuten Beteiligung

3. Einbeziehungssatzung „Auf der Grafschaft“
a) Abwägung der erneuten Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 4 
a Abs. 3 BauGB
b) Abwägung der erneuten Beteiligung der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 a Abs. 3 BauGB
c) Satzungsbeschluss

4. Bebauungsplan „Lagerhausstraße“
a) Aufhebungsbeschluss
b) Aufhebung der Veränderungssperre

5. Sonstiges und Informationen
B. Nichtöffentlicher Teil:
6. Grundstücksangelegenheiten
7. Sonstiges und Informationen
Dreisen, 03. April 2019
gez. Ralph Molter, Ortsbürgermeister

Göllheim

Forstverband Göllheim-Kerzenheim
Waldsäuberung 2019 – Ein voller Erfolg

Bei frühlingshaften Temperaturen sammelten 90 Helfer 10 cbm Müll in 
Wald und Feld.
Fabelhafte Rahmenbedingungen hatte die Teilnehmerschar im Alter von 
5 bis 70 Jahren bei dieser Aktion des Forstverbandes unter der Leitung 
von Förster Franz Kern. Die Jugendfeuerwehren aus Göllheim, Kerzen-
heim und Rosenthalerhof, der AMC Kerzenheim, der Vogelschutzverein 
Göllheim, Jäger aus Kerzenheim und engagierte Bürger, darunter erfreu-
lich viele Kinder setzten sich für unsere Heimat ein und befreiten sie vom 
Müll, den andere achtlos weggeworfen haben. Die ein oder anderen auf-
munternden Worte oder Gesten von Passanten und das Resultat taten 
allen Helfern gut. Belohnt wurden die Heferinnen und Helfer auch mit 
einem Essen und Getränken.

Slipeinlagen, Tampons, Binden, Kondome, Haare, 
Windeln und Ohrenstäbchen u.v.m.

Verstopfen Rohrleitungen, Pumpen und Kanäle - 
behindert und verteuert die Abwasserreinigung

Restabfallbehälter

Feuchte Reinigungs-, Baby-, Brillen-, Erfrischungs- 
und Abschminktücher, Zellstoff

Verstopfen Rohrleitungen, Pumpen und Kanäle - 
behindert und verteuert die Abwasserreinigung

Restabfallbehälter

Zigarettenkippen, Rasierklingen, Korken und Fla-
schenverschlüsse etc.

Behindern und verteuern die Abwasserreinigung Restabfallbehälter bzw. gelber Sack

Aus den Gemeinden

Biedesheim

 

Einladung 
zur Einwohnerversammlung 

 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger von Biedesheim, 
 

in den letzten Jahren haben sich in Rheinland-Pfalz Starkregenereignisse mit 
teils hohen Schäden gehäuft. Um die Vorsorge in Bezug auf Sturzfluten nach 
Starkregen und Überflutungen aus den Gewässern zur verbessern, hat die 
Verbandsgemeinde Göllheim die Erstellung von Hochwasservorsorge-
konzepten für ihre Ortsgemeinden beim Ingenieurbüro Obermeyer, 
Kaiserslautern, in Auftrag gegeben. 
 

Wir möchten Sie daher ganz herzlich zu einer Einwohnerversammlung  
einladen am 

 Donnerstag, den 
11.04.2019 um 20 Uhr im 

Dorfgemeinschaftshaus 
Biedesheim  

(Schulstraße 10). 
 

 

 

 

 

Das beauftragte Ingenieurbüro Obermeyer wird bei diesem Termin das 
Projekt vorstellen und die bisherigen Erfahrungen, Vorstellungen und 
Vorschläge der Bewohner von Biedesheim aufnehmen und diskutieren. 

Sollten Sie über Bildmaterial aus vergangenen Hochwassern oder 
Starkregenereignissen sowie der entstandenen Schäden verfügen, bitten wir 
Sie dieses Material mit zu bringen. 

 

Herzlichen Dank im Voraus für Ihr Interesse, Ihre Mithilfe und Ihr Kommen.  

 

Steffen Antweiler       Holger Pradella 

Bürgermeister         Ortsbürgermeister 

Verbandsgemeinde Göllheim      Gemeinde Biedesheim 

Uhrzeitkorrektur zur Einwohnerversammlung zum Thema Hoch-
wasservorsorgekonzept in der Ortsgemeinde Biedesheim
Im Amtsblatt am 04.04.2019, Nr. 14/2019, wurde eine Einladung zur 
Einwohnerversammlung zum Thema Hochwasservorsorgekonzept in 
der Ortsgemeinde Biedesheim öffentlich bekannt gemacht. In dieser 
Bekanntmachung wurde die Uhrzeit für die Einwohnerversammlung um 
19:00 Uhr falsch abgedruckt.
Der Termin findet am Donnerstag, den 11.04.2019 um 20:00 Uhr in 
der gleichen Räumlichkeit (Dorfgemeinschaftshaus Biedesheim, 
Schulstr. 10) statt.

Bubenheim

Bubenheimer Seniorennachmittage
Die Bubenheimer Senioren treffen sich am Mittwoch, 17. April 2019, 
14.30 Uhr bis 16.30 Uhr, in der Gemeinschaftshalle. Wir werden einen 
Vortrag zum Thema „Sicher leben im Alter – Sturzunfälle sind vermeid-
bar“ von der Sozialstation Donnersberg-Ost hören.
Die Gemeinde Bubenheim lädt alle ein, die sich als Seniorin bzw. als 
Senior fühlen, egal wie alt Sie sind.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an unsere Ansprechpartnerinnen Brun-
hilde Oßwalt, Tel. Nr. 06355/2229 und Ursula Krieg, Tel. Nr. 06355/806.
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im Osten
durch die östliche Grundstücksgrenze der Plannummer 130,
im Süden
durch die südlichen Grundstücksgrenzen der Plannummern 131 und 130,
im Westen
durch die westliche Grundstücksgrenze der Plannummer 131.
Der Geltungsbereich ist in der Anlage zur Bekanntmachung zeichnerisch 
dargestellt.

Der Geltungsbereich (maßstabsgetreu) des Entwurfes des Bebauungs-
planes kann bei der Verbandsgemeindeverwaltung Göllheim, Fachbe-
reich II, Zimmer 2.11, während der üblichen Öffnungszeiten, Mo.-Di. 
jeweils von 8.30 Uhr bis 12.00 Uhr und von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr, an 
Donnerstagen von 8.30 Uhr bis 12.00 Uhr und von 14.00 Uhr bis 18.00 
Uhr sowie freitags und mittwochs von 8.30 Uhr bis 12.00 Uhr, eingese-
hen werden.

Zellertal, 19.03.2019
gez. Osterroth (DS)
Ortsbürgermeister

Geltungsbereich Bebauungsplanentwurf „Osterberg, 1. Teilände-
rung“ der Ortsgemeinde Zellertal

Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses
Am Dienstag, den 16. April 2018, um 18.00 Uhr, findet eine Sitzung 
(nichtöffentlich und öffentlich) des Rechnungsprüfungsausschusses der 
Ortsgemeinde Zellertal in der Legislaturperiode 2014/2019 im Dorfge-
meinschaftshaus in Niefernheim statt.
Tagesordnung:
A. Nichtöffentlicher Teil (ab 18.00 Uhr):
1. Belegprüfung des Jahresabschlusses 2018
B. Öffentlicher Teil (ab 19.00 Uhr):
2. Prüfung des Jahresabschlusses 2018

Zellertal, 03. April 2019
gez. Susanne Ermel-Schütze
Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses

OT Zell
Pfalzwerke Netz AG

Sehr geehrte Anschlussnutzerin, sehr geehrter Anschlussnutzer, hiermit 
informieren wir Sie, dass die Pfalzwerke Netz AG dringende Erweite-
rungsmaßnahmen im Stromversorgungsnetz durchführt. Diese War-
tungsarbeiten werden am 16.04.19 in der Gemeinde Zell in der Zeit 
zwischen 08:00 Uhr und 16:00 Uhr erfolgen.
Eine Einspeisung aus Eigenerzeugungsanlagen ist während der Durch-
führung der Arbeiten nicht möglich.
Die Stromversorgung wírd mittels Ersatzstromaggregat gewährleistet.
Für Rückfragen steht Ihnen die Hotline des Kundenservice unter der 
Telefon-Nummer 0621 585 2010 zur Verfügung.

Andere Behörden und Stellen
EU-Weinbaukartei

Rodungs-, Pflanz- und Änderungsmeldung
Die zusammengefasste Rodungs-, Pflanz- und Änderungsmeldung zur 
EU-Weinbaukartei 2019 ist spätestens bis zum 31. Mai 2019 abzugeben.
Meldepflichtig sind alle Winzer, die

- mehr als 1 Ar Rebfläche bewirtschaften.
- Flächen zur ausschließlichen Erzeugung von Edelreisern bzw. Flä-

chen zu Versuchszwecken, deren Ertrag nicht in Verkehr gebracht 
werden darf, bewirtschaften.

Allen Weinbautreibenden, von denen bereits Rebflächendaten in der 
EU-Weinbaukartei geführt werden, wird im April ein Auszug mit den 
derzeitigen Daten der EU-Weinbaukartei zugestellt. Zu melden sind alle 
Rodungen und Pflanzungen, die seit dem 1. Juni 2018 vorgenommen 
wurden sowie alle Korrekturen, Bewirtschafterwechsel und Änderun-
gen. Seit 1. Januar 2016 muss grundsätzlich ein Antrag auf Genehmi-
gung einer Pflanzung gestellt werden und die Genehmigung muss vor 
der Pflanzung vorliegen (Ausnahme: vereinfachtes Verfahren).
Das ausgefüllte Formular ist bis zum 31. Mai 2019 bei der zuständigen
Stadt-, Gemeinde- bzw. Verbandsgemeindeverwaltung oder direkt bei 
der Landwirtschaftskammer Rheinland-Pfalz abzugeben.
Die EU-Weinbaukartei dient außerdem als Grundlage für die Gesamt- 
hektarertragsregelung. Wegen den Rechtsfolgen bitten wir Sie, auf rich-
tiges und vollständiges Ausfüllen der Meldungen sowie deren fristge-
rechte Abgabe zu achten.
Weitere Informationen erhalten Sie auf der Website der Landwirtschafts-
kammer unter www.lwk-rlp.de.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihre zuständige Dienststelle der 
Landwirtschaftskammer Rheinland-Pfalz.

Landwirtschaftskammer Rheinland-Pfalz
55543 Bad Kreuznach

Fazit: Seit 1993 wird diese Aktion durchgeführt. Die Müllmengen werden 
geringer. Der jahrzehntelange Einsatz trägt Früchte. Wir haben eine rela-
tiv saubere Flur, sollten aber nachhaltig dranbleiben.

Rüssingen

Bekanntmachung
gem. § 97 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) für die 1. 
Nachtragshaushaltssatzung 2019 der Ortsgemeinde 
Rüssingen
1. Einsichtnahme in den Entwurf der 1. Nachtragshaushaltssatzung 
für das Jahr 2019 mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan und seinen 
Anlagen
2. Möglichkeit zur Einreichung von Vorschlägen
Der Entwurf der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2019 
mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan und seinen Anlagen wurde am 
09.04.2019 dem Gemeinderat Rüssingen zugeleitet. Der Entwurf der 1. 
Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2019 liegt mit dem 1. Nach-
tragshaushaltsplan und seinen Anlagen während der allgemeinen Öff-
nungszeiten der Verbandsgemeindeverwaltung in der Verbandsge-
meindeverwaltung, Freiherr-vom-Stein-Straße 3, Göllheim, Zimmer 3.1, 
öffentlich bis zur Beschlussfassung über die 1. Nachtragshaushaltssat-
zung durch den Gemeinderat zur Einsichtnahme aus. Die allgemeinen 
Öffnungszeiten sind montags und dienstags von 8:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
und 14:00 bis 16:00 Uhr, mittwochs und freitags von 8:30 Uhr bis 12:00 
Uhr und donnerstags von 8:30 Uhr bis 12:00 Uhr und 14:00 Uhr bis 
18:00 Uhr (Dienstleistungsabend). Die Einwohnerinnen und Einwohner 
der Gemeinde Rüssingen haben die Möglichkeit, innerhalb von 14 Ta-
gen ab dieser Bekanntmachung bei der Verbandsgemeindeverwaltung, 
Freiherr-vom-Stein-Straße 3, 67307 Göllheim, Vorschläge zum Entwurf 
der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2019 mit dem 1. Nach-
tragshaushaltsplan und seinen Anlagen, einzureichen. Die Vorschläge 
sind schriftlich an die Verbandsgemeindeverwaltung einzureichen. Der 
Gemeinderat wird rechtzeitig vor seinem Beschluss über die 1. Nach-
traghaushaltssatzung über die innerhalb dieser Frist eingegangenen 
Vorschläge in öffentlicher Sitzung beraten und entscheiden.
Rüssingen, den 09.04.2019
gez. Steffen Antweiler, Ortsbürgermeister

Zellertal

Bebauungsplan „Osterberg, 1. Teiländerung“ 
der Ortsgemeinde Zellertal

Ortsübliche Bekanntmachung 
des Aufstellungsbeschlusses
gemäß § 2 Abs. 1 Satz 2 des Baugesetzbuches (BauGB)
Bekanntmachung
Gemäß § 2 Abs. 1 Satz 2 Baugesetzbuch wird bekanntgemacht, dass 
der Gemeinderat Zellertal in seiner Sitzung am 26. Februar 2019 die Auf-
stellung des Bebauungsplanes „Osterberg, 1. Teiländerung“, beschlos-
sen hat.
In der Ortsgemeinde Zellertal, Ortsteil Zell, möchte ein Vorhabenträger 
auf den Grundstücken mit den Plannummern 130 und 131 in der Gewan-
ne „Am Osterberg“ in der Gemarkung Zell ein Einfamilienwohnhaus mit 
zwei Garagen errichten. Die Grundstücke befinden sich im Geltungsbe-
reich der rechtskräftigen Ergänzungssatzung „Osterberg“. Das geplante 
Wohnhaus soll ein Flachdach erhalten und befindet sich einschließlich 
der Garage außerhalb des bisher festgesetzten Baufensters. Die zweite 
und größere Garage, welche ca. vierzehn Meter südlich des Wohnhau-
ses geplant ist, befindet sich hingegen nur rund dein Drittel innerhalb der 
vorgegebenen Baufenster.
Die fußläufige, verkehrliche und leitungsmäßige Erschließung erfolgt 
über die südlich gelegene Fritz-Golsen-Straße. Eine Zufahrt oder Zu-
wegung über den nördlichen Wirtschaftsweg „Am Osterberg“ ist ausge-
schlossen. Um die geplante Bebauung ermöglichen zu können, ist die 
Änderung der Ergänzungssatzung erforderlich.
Lage und Größe des Plangebietes
Das Plangebiet befindet sich nördlich der Ortslage von Zell an der Fritz-
Golsen-Straße. Der Geltungsbereich umfasst eine Fläche von ca. 0,18 ha.
Abgrenzung des Plangebiets
Das Plangebiet umfasst vollständig die Plannummern 130 und 131 der 
Gemarkung Zell.
Das Plangebiet wird wie folgt begrenzt:
im Norden
durch die nördlichen Grundstücksgrenzen der Plannummern 130 und 131,
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Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst 
Mobile

Unterstützung und Begleitung von Familien mit einem lebensverkürzend 
erkrankten Kind oder Jugendlichen
������������������������������������������������������������������������������������Tel�: 06131/235531
E-Mail: Kinderhospiz@mainzer-hospiz�de

VdK-Kreisverband Kirchheimbolanden
Vorstadt 44, 67292 Kirchheimbolanden  �������������������Tel� 06352/7505610
������������������������������������������������������������������������������� Fax: 06352/75056129
E-Mail: kv-donnersberg@vdk�de
Internet: www�vdk�de/kv-donnersberg

VdK- Ortsverband Göllheim
Ansprechpartner: Reginald Schirmbrand  ���������������� Tel� 0176/66905383

Betreuungsverein Kirchheimbolanden e.V.
Beratungsstelle (vertraulich u� kostenlos) für ehrenamtliche Betreuer/
innen von Menschen mit geistig/psychischen oder altersbedingten Ein-
schränkungen, sowie Bevollmächtigten einer Vorsorgevollmacht� Bei 
Beratungswunsch bitte Termin vereinbaren�
Dannenfelser Str� 40b, 67292 Kirchheimbolanden
���������������������������������������������������������������������������������������Tel: 06352/67149
E-Mail: info@btvkibo�de, homepage: www�btvkibo

Allgemeiner Sozialer Dienst
Die offene Sprechstunde des Allgemeinen Sozialen Dienstes findet je-
den Mittwoch von 10:00 - 12:00 Uhr in der Verbandsgemeinde Göllheim, 
Zimmer 1�8 statt� Eine vorherige Terminvereinbarung ist nicht notwendig�

Kirchliche Nachrichten

Prot. Kirchengemeinde Zellertal
Konfirmation
Protestantische Kirche in Harxheim
Sonntag, 14� April 2019 um 10:00 Uhr

Stadtmission Kirchheimbolanden
Herzliche Einladung!
Donnerstag, 11� April, 9:30 Uhr: Krabbeltreff; 17 Uhr: #TAG-Teentreff;
Freitag, 12� April, 16 Uhr: Kindertreff;
Sonntag, 14� April, 11:15 Uhr: Gottesdienst;
Dienstag, 16� April: 18 Uhr: Bibelstunde Dreisen, 19:30 Uhr: Bibelstunde 
Harxheim; 20 Uhr Hauskreis bei Fam� Rösel;
Donnerstag, 18� April, 9:30 Uhr: Krabbelkreis; 17 Uhr: #TAG-Teenkreis; 
19:30 Uhr: Hauskreis bei Fam� Schindler;
weitere Informationen: www�stadtmission-kirchheimbolanden�de

Dornbusch-Gemeinde Göllheim
Ev. Freikirche
Gemeinde am Marktplatz 6, 67307 Göllheim
Gottesdienst: Sonntag 10:30 Uhr mit Kinderbetreuung
Bibelschule: Jeden Mittwoch um 10:00 Uhr
Wir laden sie recht herzlich ein und freuen uns auf ihren Besuch
Auskunft über:
Karl-Friedrich u� Karin Heinz, Göllheim
Tel� 06351-45514
Mail: dornbusch@dbg-goellheim�de
www�Dornbusch-Gemeinde-Goellheim�de

FeG Kirchheimbolanden
Sonntag, 14.04.2019
10:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl und Kindergottesdienst
Montag, 15.04.2019
20:00 Uhr Hauskreis in Eisenberg (Infos unter 06351 3982423)
20:00 Uhr Frauenhauskreis auf der Ziegelhütte
Mittwoch, 17.04.2019
20:00 Uhr Anbetungsabend
Donnerstag, 18.04.2019
09:00 Uhr Frauenhauskreis
19:30 Uhr Jugendkreis

Prot. Kirchengemeinde Göllheim
Gottesdienste
Haus Antonius:
Ostersonntag, 21�04�2019, 14�00 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Pfarrer 
Wolf-Peter Feucht)

NICHTAMTLICHER TEIL

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Notfalldienst
Region Eisenberg - Ramsen - Kerzenheim - Ebertsheim - Steinborn - 
Steinackersiedlung - Rodenbach - Quirnheim - Lautersheim�
Notdienstzeiten: Mittwoch, von 13�00 Uhr bis Donnerstag, 7�00 Uhr, am 
Wochenende von Freitag, 19�00 Uhr bis Montag, 7�00 Uhr�
Ärztliche Notfalldienstzentrale, Westring 32  �����������������Tel� 06359/19292
Ärzte-Dienst Rockenhausen zu erfragen über den Anrufbeantworter des 
Hausarztes�
Tierheim Worms Notfall-Tel�: 0177-9585350 v� 8:00 - 17:15 Uhr

Zahnärztlicher Notfalldienst
Die Dienst habende Praxis wird unter der Telefonnummer 06305/7150414 
bekannt gegeben�

Ärztlicher Notfalldienst
Der ärztliche Notfalldienst der niedergelassenen Ärzte im Dienstgebiet 
für Kirchheimbolanden, Göllheim und Zellertal wird durchgeführt von 
der Notfalldienstzentrale Kirchheimbolanden, Dannenfelser Straße 36, 
67292 Kirchheimbolanden, Tel� 06352/19292�
Die Notfalldienstzentrale Kirchheimbolanden erreichen Sie am Westp-
falzklinikum Kirchheimbolanden (Wegweiser Notfälle)�
Notfalldienstzeiten:
Mittwoch von 13�00 Uhr bis Donnerstag 07�00 Uhr
Freitag von 18�00 Uhr bis Montag 07�00 Uhr und an den Feiertagen�
Notfalldienstzentrale Grünstadt erreichen Sie am Kreiskrankenhaus 
Grünstadt�
Notfalldienstzeiten:
Mittwoch von 13�00 Uhr bis Donnerstag 07�00 Uhr
Freitag von 18�00 Uhr bis Montag, 07�00 Uhr und an den Feiertagen�

Bereitschaftsdienst der 
Verbandsgemeindewerke Göllheim

Bei Störungen in der Wasserversorgung und der Abwasserbeseitigung 
sind die Verbandsgemeindewerke auch außerhalb der üblichen Dienst-
stunden unter der Telefonnummer 0173/6767540 erreichbar�
Die Beseitigung von Unregelmäßigkeiten innerhalb der Hausinstallation 
ist vom Hauseigentümer selbst zu veranlassen�

Telefonseelsorge
Ein Beratungsangebot für Menschen in Krisen- und Belastungssituati-
onen
��������������������������������������������������Tel�: 0800-1110 111 und 0800-1110 222
Anonym� Kompetent� Rund um die Uhr�
Unter www�telefonseelsorge�de Beratung auch im Internet�

Ökumenische Sozialstation 
Donnersberg-Ost e.V.

(Ambulante Hilfe Zentrum)
Ambulante Alten- und Krankenpflegestation für die Verbandsgemeinden 
Eisenberg, Göllheim und Kirchheimbolanden, 67292 Kirchheimbolan-
den, Dannenfelser Str� 40 b, Tel�: 06352/705970 jederzeit erreichbar�
Tagesbetreuung für Menschen mit Demenz
„Haus Vergissmeinnicht“
Bahnhofstraße 14, Kirchheimbolanden
Information und Anmeldung: Ökumenische Sozialstation Donnersberg 
Ost e�V�  ����������������������������������������������������������������Telefon: 06352/705970

Pflegestützpunkt Donnersbergkreis-Ost
Beratung und Hilfe rund um die Themen Alter, Pflege, Gesundheit und 
Soziales - kostenlos, trägerneutral und vertraulich�
Persönliche Beratung zu Hause oder im Pflegestützpunkt:
Vorstadt 1, 67292 Kirchheimbolanden
Marita Bohn  �������������������������������������������������������������������� 06352/7190619
Katja Scheid  ������������������������������������������������������������������� 06352/7190618

Ambulanter Hospiz- und Palliativ-Bera-
tungsdienst Donnersbergkreis

Begleitung schwerstkranker und sterbender Menschen sowie ihrer An-
gehörigen�
Ökum� Sozialstation, Dannenfelser Str� 40b, 67292 Kirchheimbolanden
Ansprechpartnerin:
Ingrid Horsch  �����������������������������������������������������������Tel� 06352/7059 714
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15.00 Uhr. Alle Proben finden in der Prot. Kirche statt!
Auskunft zum kirchlichen Unterricht über Gemeindediakon Thomas 
Klein, Bolanden: 06352/1375 oder das Pfarramt in Göllheim: 06351/5034.
Ev. Krankenpflegeverein Göllheim, Rüssingen, Lautersheim und Biedes-
heim: Auskünfte über Frau Hermine Saas, Tel.: 06351/8454.
Hinweise:
Die Trauerkasualien der Pfarrei Göllheim im Monat April übernimmt Pfar-
rer Wolf-Peter Feucht, Mobiltelefonnummer: 0176 74 98 83 56 (ggf. SMS 
schicken)!
Ökum. Frauentreff, Mittwoch, 10.04.2019, Ort und Uhrzeit nach Absprache!
Namen der Konfirmandinnen und Konfirmanden 2019
Sonntag, 14.04.2019, 9.30 uhr in der Prot. Kirche zu Göllheim

Mädchen Jungs
Jette Beyer Tom Breivogel
Hannah Burkhard Jonas Cornelius
Anne Dilg Paul Kapp
Merle Holtköffer Silas Leicht
Lisa Greß Alexander Schewtschenko
Hannah Hutter
Lea Denise Pecher (Ottersheim)
Ann-Katrin Schwan
Antonia Schwarz
Nina Ultes

Kath. Pfarrei Hl. Philipp der Einsiedler
Wir feiern Gottesdienst
Donnerstag, 11. April
Weitersweiler 18:30 Amt für Thomas Geib (Kirschner)
Bubenheim 18:00 Fastenandacht18:30 Amt nach Meinung
Freitag, 12. April
Göllheim 08:00 Hl. Messe für Josepha Happersberger; anschl. Gedan-
ken zum Kreuzweg
Immesheim 18:00 Fastenandacht 18:30 Amt für Eheleute Karl Bescher 
und Sohn Erwin (Preiß)
Samstag, 13. April
Göllheim 14:00 Taufe des Kindes David Rombs, Sohn von Kristina und 
Thomas Rombs 18:30 Vorabendmesse: Amt für Maria Hartmüller (Lan-
genstein)
Zell 18:30 Vorabendmesse: 3. Sterbeamt für Ria Sprenger mit Palmwei-
he und Prozession (Beginn der Feier am Kreuz)
Heilige Woche – Karwoch
Palmsonntag, 14. April
Feier des Einzugs Christi in Jerusalem
Weitersweiler 08:30 Segnung der Buchszweige; Amt für Margaretha 
Engelskirscher (Kirschner) 3. Sterbeamt für Rita Hartmüller; Ottersheim 
10:00 Amt für Gertrud Mack und Angehörige (Mack) mit Segnung der 
Buchszweige und Prozession
Göllheim 10:00 Segnung der Buchszweige am Kreuz – Prozession – Bit-
te Gesangbücher mitbringen; Amt für die Pfarrei
Am Palmsonntag Kollekte für die Betreuung der christlichen Stätten 
im Heiligen Land
Montag, 15. April
Speyer 17:00 Chrisam-Messe im Dom
Einselthum18:00 Fastenandacht 18:30 Amt nach Meinung
Dienstag, 16. April
Dreisen 18:30 Hl. Messe für Albert Müller (Müller)
Termine
Donnerstag, 11. April
Göllheim 17:00-18:00 Kerzenbasteln im Nepomukhaus
Wir möchten dieses Jahr gemeinsam mit den Erstkommunionkindern 
und allen Interessierten Kerzen für die Osternacht basteln. Kerzen und 
Wachs zum Verzieren ist da und werden zur Verfügung gestellt.
Bitte ein spitzes Messer und ein Brettchen mitbringen.
Mörsch 19:30 Bezirksgeneralversammlung der Kolpingfamilie
Mittwoch, 17. April
Ottersheim 14:00-15:30 Erstkommunionkatechese im Pfarrheim Ottersheim
Informationen
Öffnungszeiten des Pfarrbüros Göllheim (Tel. 06351/5083)
Montag 14.00 - 16.00 Uhr
Dienstag 09.00 – 11.00 Uhr Sprechstunde Pfr. Matheis
Dienstag 16.00 – 18.00 Uhr
Mittwoch 09.00 - 11.00 Uhr
Donnerstag 09.00 – 11.00 Uhr Sprechstunde Pfr. Matheis
Freitag 09.00 – 11.00 Uhr Sprechstunde Pfr. Matheis
Öffnungszeiten des Pfarrbüros Ottersheim (Tel. 06355/413)
Montag 09.00 – 11.30 Uhr Sprechstunde Pfr. Elsner
Frühschoppen im Nepomukhaus
Nach jedem Sonntagsgottesdienst findet im Nepomukhaus ein Früh-
schoppen statt, meistens mit frisch gebackenen Brezeln. Zu diesem 
Frühschoppen ist jeder herzlich eingeladen.

Prot. Kirchengemeinde Lautersheim
Konfirmation am Palmsonntag, 14. April 2019, 10 Uhr
Lautersheim, Protestantische Kirche
10 Uhr Konfirmationsgottesdienst mit Abendmahl

Protestantische Kirche:
Sonntag, 14.04.2019, 9.30 Uhr Konfirmationsgottesdienst mit Taufe 
(Prädikant Thomas Klein und Pfarrer Peter Rummer)
Karfreitag, 18.04.2019, 10.15 Uhr Abendmahlsgottesdienst mit Kirchen-
chor (Pfarrer Peter Rummer)
Ostersonntag, 21.04.2019, 10.15 Uhr Gottesdienst unter Einbeziehung 
des geschmückten Osterbrunnens am Gemeindehaus (Pfarrer Peter 
Rummer)
Ostermontag, 22.04.2019, 10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl (Pfar-
rer Peter Rummer)
Protestantisches Gemeindehaus:
Osterferien bis einschließlich Sonntag, 5.05.2019!
Veranstaltungen
Gruppe I (Doppelstunde) - 14tägig dienstags - nächster Termin: 
16.04.19, 17.00 Uhr, im Prot. Gemeindehaus in Göllheim. Danach 
erst wieder am 7.05.19 bzw. 21.05.19.
Gruppe II (Blockunterricht) - mtl. Samstags - nächster Termin: 
11.05.2019, 9.30 Uhr bis 13.20 Uhr im Kirchenraum des Dorfgemein-
schaftshause in Rüssingen (gilt auch für Göllheimer Präparanden)!
Konfirmandenunterricht:
Gruppe I und Gruppe II treffen sich am Mittwoch, 10. April und Don-
nerstag, 11. April, jeweils um 17.00 Uhr. Generalprobe ist dann am 
Freitag, 12.04.2019, um 15.00 Uhr. Alle Proben finden in der Prot. 
Kirche statt!
Auskunft zum kirchlichen Unterricht über Gemeindediakon Thomas 
Klein, Bolanden: 06352/1375 oder das Pfarramt in Göllheim: 06351/5034.
Ev. Frauenkreis(14-tägig):
Donnerstag, 18.04.2019, 19.00 Uhr im Prot. Gemeindehaus. The-
menabend: Passamahl. Auskunft zum Frauenkreis über das Prot. 
Pfarramt, Tel.: 06351/5034 oder Hermine Saas, Tel.: 06351/8454.
Kirchenchor:
Dienstag, 16.04.2019, 19.30 Uhr im Prot. Gemeindehaus. Auskunft: 
N. Mayer, Tel.: 06352/2420.
Chor „Spirit in Motion“:
Freitag, 12.04.2019, 20.00 Uhr im Prot. Gemeindehaus. Auskunft über 
C. Dhom, Tel.: 06351/399899.
Der Kinder- und Jugendchor „Spirit Juniors“ probt ebenfalls am 
Freitag, 12.04.2019, von 18.45 Uhr bis 19.45 Uhr. Auskunft zum Ju-
gendchor über S. Schatto, Tel. 06355/954393.
Ev. Krankenpflegeverein Göllheim: Auskünfte über Frau Hermine 
Saas, Tel.: 06351/8454.
Hinweise:
Die Trauerkasualien der Pfarrei Göllheim im Monat April übernimmt 
Pfarrer Wolf-Peter Feucht, Mobiltelefonnummer: 0176 74 98 83 56 
(ggf. SMS schicken)!
Ökum. Frauentreff, Mittwoch, 10.04.2019, Ort und Uhrzeit nach Ab-
sprache!
Während der Osterwoche und in den Osterferien ist das Pfarramt nur 
unregelmäßig besetzt.
Namen der Konfirmandinnen und Konfirmanden 2019
Sonntag, 14.04.2019, 9.30 Uhr in der Prot. Kirche zu Göllheim
Mädchen
Jette Beyer, Hannah Burkhard, Anne Dilg, Merle Holtköffer, Lisa Greß, 
Hannah Hutter, Lea Denise Pecher (Ottersheim), Ann-Katrin Schwan, 
Antonia Schwarz, Nina Ultes
Jungs
Tom Breivogel, Jonas Cornelius, Paul Kapp, Silas Leicht, Alexander 
Schewtschenko

Prot. Kirchengemeinde 
Rüssingen-Ottersheim

Gottesdienste
Protestantische Kirche:
Karfreitag, 18.04.2019, 9.00 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Pfarrer Peter 
Rummer)
Ostersonntag, 21.04.2019, 9.00 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Prädi-
kant Thomas Klein)
Veranstaltungen
Krabbelgruppe:
Jeden Donnerstag von 15.30 – 17.00 Uhr (nächster Termin: 11.04. und 
18.04.2019) im Kirchenraum des DGH. Anmeldung und Auskunft über 
Katharina Carnduff, Tel.: 06355/8639160.
Rüssinger Nähtreff:
Jeden ersten und dritten Dienstag im Monat (nächste Termine sind der 
16.04. und der 7.05.2019) jeweils 19.00 Uhr - 22.00 Uhr im Kirchenraum 
des DGH. Auskunft über K. Carnduff, Tel.: 06355/8639160.
Präparandenunterricht
Findet in Kooperation mit der Gruppe in Göllheim in Rüssingen im Kir-
chenraum statt:
Gruppe II (Blockunterricht) – mtl. Samstags – nächster Termin: 
11.05.2019, 9.30 Uhr bis 13.30 Uhr im Kirchenraum des Dorfgemein-
schaftshause in Rüssingen (auch für die Göllheimer)!
Auskunft über Gemeindediakon Thomas Klein: 06352/1375 oder das 
Pfarramt: 06351/5034.
Konfirmandenunterricht:
Beide Gruppe treffen sich am Mittwoch, 10. April und Donnerstag, 11. 
April, jeweils um 17.00 Uhr. Generalprobe ist am Freitag, 12.04.2019, um 
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„Klassische Musik studieren“ zum ersten Mal äußerte. Wie alles in den 
1960er Jahren begann und weiterging, hat Hans-Christoph Rollfinke 
humorvoll in seinem Buch „Seiltanz auf sechs Saiten“ aufgeschrieben 
und im Alten Tanzsaal einem zahlreichen Publikum vorgelesen. Der 
Musiker Jan unterrichtet nach dem Studium als Gitarrenlehrer an einer 
Musikschule in einer Kleinstadt. Im Rahmen seiner Lehrtätigkeit muss 
er sich unter anderem mit einer ehrgeizigen Mutter auseinandersetzen, 
die möchte, dass ihre Tochter ein anständiges Instrument erlernt, also 
Geige, Cello oder Klavier, aber die Gitarre nicht dazuzählt. Er versucht 
pubertierende Jugendliche zu motivieren und auf Jahresvorspiele vor-
zubereiten. Wobei sein Rat an den maßlos aufgeregten Gitarrenschüler 
Tobi, sich die Zuhörer nackt vorzustellen, absolut daneben geht. Jan be-
tätigt sich aber auch selbst musikalisch. Mit der großen Solistenkarriere 
klappt es nicht und so spielt er auf Kleinkunstbühnen oder auch mal als 
Solist mit einem Amateurorchester ein Vivaldi-Konzert.
Diese und viele andere Geschichten beschreibt der Autor Hans-Chris-
toph Rollfinke humorvoll, ab und zu mit kleinen Spitzen versehen, aber 
niemals verletzend.
Ganz begeistert zeigten sich die Zuhörer nicht nur von den Geschichten 
und dem begleitenden einfühlsamen Gitarrenspiel von Detlev Malms, 
sondern auch von der gemütlichen Atmosphäre des Alten Tanzsaales. 
Als eine überaus gelungene Premiere bezeichnete danach Uli Pohl von 
der Albisheimer Kulturwerkstatt die Veranstaltung und dankte Gudrun 
Kaufmann und Stefan Gemm, die den Alten Tanzsaal für weitere kultu-
relle Veranstaltungen öffnen möchten.

Biedesheim

 Foto: Holger Pradella

Bubenheim

SG Violental
Wanderabteilung
Die 3. Wanderung 2019, findet am Sonntag, den 14. April statt.
Gewandert wird ein Rundweg in der Erdekaut von ca 8 km Länge.
Treffpunkt um 13:00 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Bubenheim und 
um 13:15 Uhr in Ebertsheim an der Gaststätte Seltenbach, wo auch 
nach der Wanderung Einkehr ist.
Wanderführerin ist Erna Winnig.

LandFrauenverein Bubenheim
Der LandFrauenverein Bubenheim lädt Groß und Klein am Karfreitag, 
19. April 2019 zu seiner traditionellen Karfreitagswanderung ein. Treff-
punkt ist um 14.00 Uhr an der Gemeinschaftshalle in Bubenheim.

In diesem Jahr werden 10 Jugendliche aus der Pfarrei konfirmiert: 3 aus 
Kerzenheim, 7 aus Lautersheim. Die Konfirmation mit Einsegnung und 
Abendmahl feiern alle miteinander in der Protestantischen Kirche in Lau-
tersheim. dazu ist jeder herzlich eingeladen.

Aus Vereinen und Verbänden

Albisheim

Geführte Wanderung in frischer Frühlingsluft
Die Selbsthilfegruppe für Menschen, die an Krebs erkrankt sind und 
ihre Angehörigen möchte Sie herzlich zu unserer Wanderung (ca. 3 km 
Rundweg), geführt und organisiert von Gert Kleinholz, einladen. Wir tref-
fen uns am
Mittwoch, dem 17. April 2019 um 17 Uhr am Waldparkplatz auf dem 
Schillerhain in Kirchheimbolanden.
Bitte denken Sie an feste Schuhe und wetterangepasste Kleidung.
Gegen 18 Uhr 30 stärken wir uns in der Pizzeria Da Toni auf dem Schil-
lerhain. Dort haben alle, die an der Wanderung aus gesundheitlichen 
Gründen nicht teilnehmen können, Gelegenheit zum Gespräch und Ge-
dankenaustausch.
Gäste und Interessierte sind herzlich willkommen.
Damit wir einen Tisch reservieren können, bitten wir Sie um eine Anmel-
dung bei Gert Kleinholz (Tel. 0151 5401 6607) bis spätestens Montag, 
dem 15. April 2019.

DRK informierte in Albisheim 
über Erste Hilfe und Defis

„Hundert Mal drücken“ war wohl 
die wichtigste Erkenntnis, welche 
in Albisheim die Besucher der In-
formationsveranstaltung des DRK 
Eisenberg mit nach Hause nah-
men.
Im Januar 2019 hatte die Al-
bisheimer Kulturwerkstatt der 
Ortsgemeinde Albisheim einen 
Ersthelfer- und Laiendefibrillator 
gespendet und aus diesem Anlass 
den Eisenberger DRK-Ortsver-
band eingeladen, die Bevölkerung 
über Erste Hilfe Maßnahmen und 
die Anwendung des Defis zu infor-
mieren.
Vor dem Dorfgemeinschaftshaus 
erwarteten die zahlreichen Be-
sucher DRK-Einsatzwagen und 
Mannschaftswagen, die auch be-

sichtigt werden konnten, während im großen Saal verschiedene Stati-
onen aufgebaut waren, an denen Interessierte aktiv die stabile Seiten-
lage und auch Wiederbelebungsmaßnahmen mit dem Defibrillator üben 
konnten. Zu Beginn wurde über die allgemeinen Aufgaben und Struktur 
des DRK informiert, bevor zwei Mitarbeiterinnen Wiederbelebungsmaß-
nahmen vorführten. Mit den theoretischen Unterweisungen gerüstet, 
wurde dann konzentriert an Puppe oder Mensch von der Atemüber-
prüfung bis zur Herzdruckmaßnahme alles was zu einer erfolgreichen 
Wiederbelebung gehört geübt. Manch einer war erstaunt, wie einfach 
heutzutage ein Hilfsbedürftiger in die Seitenlage gebracht werden kann 
und wie anstrengend das richtige Drücken des Herzens bei einem Herz-
stillstand ist.
Immer wieder wurde betont, wie wichtig es ist, dass die Bevölkerung 
regelmäßig ihre Ersthelferkenntnisse auffrischen sollte, und es wurde auf 
angebotene Erste Hilfe Kurse beim Deutschen Roten Kreuz und Erste 
Hilfe Auffrischkurse der Kulturwerkstatt hingewiesen.
Der Defibrillator wird in Albisheim gut sichtbar am Rathaus angebracht 
und steht in einem Notfall der gesamten Bevölkerung zur Verfügung. 
Erfreulicherweise wurde bei der Veranstaltung bekannt, dass mehrere 
Gemeinden in der Umgebung beabsichtigen Laiendefibrillatoren anzu-
schaffen.

„Kultur im Alten Tanzsaal“ in Albisheim
Detlev Malms begleitete den Autor 
Hans-Christian Rollfinke virtuos an 
der Gitarre

Ein Musiker erzählt aus seinem 
Leben
„Bub, wirf dein Leben doch nicht 
so weg“ war die erste Reaktion der 
Tante, als der kurz vor dem Schul-
abschluss stehende Jan Bartholo-
mäus Fabry seinen Berufswunsch 
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LandFrauenverein Göllheim
Wir bauen zum ersten Mal einen Osterbrunnen auf.
Der Göllheimer Brunnen am evangelischen Gemeindehaus im Alten 
Ortskern wird zum Osterbrunnengeschmückt, mit Unterstützung der 
Herren Sven Braun und Dieter Magsamen, der Firma Metallbau Stabel 
aus Göllheim sowie der Gärtnerei Karlin aus Steinbach.
Unser besonderer Dank gilt allen fleißigen Helferinnen und Helfern.
Deshalb laden wir am 13.04.2019 um 16.00 Uhr zu einem kleinen Um-
trunk am Brunnen ein.

Museum Uhl‘schen Haus, Göllheim
Das Museum ist am Ostersonntag ( 21. 4. 2019) geschlossen.

Rüssingen

Rüssinger Landfrauen
Am Freitag, den 12.04.2019 findet um 19.00 Uhr im Vereinsraum des 
Dorfgemeinschaftshauses in Rüssingen der Kreativkurs „Basteln mit 
Naturmaterialien“ statt.
Kursleiterin ist Gisela Brieschke.
Das Vorstandsteam des Landfrauenvereins freut sich auf viele teilneh-
mende Mitglieder. Gäste sind ebenfalls herzlich willkommen.
Bitte jetzt schon vormerken, der ausgefallene Kochkurs „Kraut und Rü-
ben - Abwechslungsreiche Ernährung in der kalten Jahreszeit“ wird am 
Freitag, den 26.04.2019 nachgeholt.

Zellertal

TSG Zellertal
E-Junioren
Halbfinale im Kreispokal erreicht

hinten, v.l.n.r. Aron, Aurelian, Linus, Tom, Mourice, Niklas, Elias, vorne 
v.l.n.r. Cedric, Philip
Am 23. März spielten die E-Junioren der TSG Zellertal in der Kreisli-
ga gegen den JFV Leinbach. Leinbach konnte ihr Heimspiel mit 3:0 für 
sich entscheiden. 10 Tage später kam es im Kreispokal-Viertelfinale zur 
erneuten Begegnung mit den Junioren von Leinbach; diesmal jedoch 
auf dem sehr gepflegten Rasen im Zellertal. Die Zellertaler Jungs haben 
schon in der Kabine keine Zweifel an ihrem Siegeswillen aufkommen 
lassen. Einer der ersten Angriffe führte schon in der 4. Minute zum 1:0 
für die Zellertaler und nach weiteren 14 Minuten zum 2:0. Noch vor der 
Pause kam Leinbach durch einen schnell ausgeführten Freistoß zum 
Anschlusstreffer. Trotz druckvollem Spiel der Zellertal fiel erst Mitte der 
zweiten Halbzeit, ebenfalls durch einen Freistoß, das 3:1. Der Bann war 
gebrochen und es kam im 3-Minutentakt zum verdienten 6:1 Erfolg 
der Zellertaler. Damit war die Revanche durch eine tolle Mannschafts-
leistung der E-Junioren der TSG Zellertal gelungen und der Einzug ins 
Kreispokal-Halbfinale erreicht.

LandFrauenverein Zellertal lädt ein
... wie war das damals ...
Am Montag, 15. April 2019, ab 15.00 Uhr, sind im Schulsaal in Nie-
fernheim die Tische österlich geschmückt und laden zu Kaffee und Ku-
chen ein. In geselliger Runde wollen wir aus den „guten alten Zeiten“ 
erzählen und vielleicht anhand von Fotos das Dorfgeschehen wieder-
erkennen. Die LandFrauen laden herzlich ein, Gäste sind willkommen.

Unsere Wanderung führt uns in diesem Jahr durch unser schönes Vio-
lental, auch der Osterhase wird unterwegs wieder kleine Überraschun-
gen versteckt haben. Den Abschluss der Wanderung machen wir in 
diesem Jahr bei uns in der Gemeinschaftshalle bei Kaffee und Kuchen.
Jeder der Lust und Laune hat ist herzlich eingeladen.

Einselthum

LandFrauen Einselthum
„Gesunde Ernährung für gesunde Knochen“, so lautet das Thema des 
Kurses mit der Milchwirtschaftlichen Arbeitsgemeinschaft (Milag), zu 
dem die LandFrauen Einselthum am Donnerstag, 25. April, um 19.30 
Uhr ins Haus der Vereine einladen.
Knochengesundheit ist in jedem Alter von großer Bedeutung. Von der 
Kindheit bis in die Rentenjahre hinein kann mit einer gezielten Ernäh-
rung die Knochenmasse maximiert bzw. der Knochenabbau minimiert 
werden. Nützliche Tipps und Tricks rund um Calcium, Vitamin D und an-
deren wichtigen Vitalstoffen werden bei diesem Vortrag weitergegeben.
Kostproben zu Hauptgerichten, Aufstriche, Nachtische und Shakes wer-
den angeboten.
Interessierte Nichtmitglieder sind wie immer herzlich willkommen.
Wir bitten um Anmeldung bei T. Leber, Tel.: 06355-1635

Göllheim

Bodo Bach präsentiert am 14. April 
sein Programm „Pech gehabt“ in Göllheim

Unser durchgeknallter Planet dreht 
sich unermüdlich weiter. Bodo 
Bach macht das Beste draus und 
nimmt‘s, wie‘s kommt und nicht 
selten kommt‘s dicke. Sei es der 
Besuch seiner esoterisch hochbe-
gabten Nachbarinnen, die Suche 
nach einer Partnerin für seinen 
Sohn Rüdiger, der Einkauf in ei-
nem schwedischen Möbelhaus 
oder das überraschende Ableben 
seines ungeliebten Nachbarn.
Wer in Bodos letzten Programmen 
den kulturellen Anspruch vermisst 
hat, wird diesmal nicht enttäuscht. 
Bodo besucht ein Museum und 
erklärt uns die moderne Kunst: „Öl 

auf Leinwand geht ganz schwer raus. Aber lieber vom Lebe‘ gezeichnet 
als vom Picasso gemalt.“
Bodo steht wieder mittendrin im prallen Leben und stellt die richtigen 
Fragen: „Werd‘ ich vom Pech verfolgt oder geh‘n mir nur zufällig in die 
gleiche Richtung?“ Egal welche Erlebnisberichte unser Lieblingshesse 
diesmal abliefert, wie immer zeigt sich Bodo vielseitig, vielschichtig und 
vor allem vielosophisch!
Am Ende steht die Frage für wen es dumm gelaufen ist. Dreimal dürfen 
Sie raten. Gewissheit bringt der Besuch seines neuen Comedy-Pro-
gramms „Pech gehabt“ am 14. April im Haus Gylnheim in Göllheim (Ein-
lass 17:00 Uhr, Beginn 18:00 Uhr). Und denken Sie immer dran: Wenn 
wir Pech haben, ist das Glück nicht weg. Das hat dann nur ein anderer.
Eintrittskarten gibt es bei Schreibwaren Euler in Göllheim, Ticket Rei-
sebüro Eisenberg, Rheinpfalz Ticket Service Tel. 0631-37016618, allen 
bekannten Vorverkaufsstellen und online beim Veranstalter unter www.
mach-4.de.

PWV-Ortsgruppe Göllheim
Der PWV-Göllheim hat noch wenige Restplätze für seine Urlaubsfahrt 
ins Westerzgebirge nach Schwarzenberg frei.Die Reise geht von 25.8. 
bis 1.9.2019. Sollten Sie lustig sein und mit uns fahren wollen: Auskunft 
und Anmeldung bei Karl-Heinz Hollatz 06351-7474.
Gäste herzlich willkommen.
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Politische Parteien und
Wählergemeinschaften

Richtlinien
für redaktionelle Veröffentlichungen von politischen Parteien und po-
litischen Gruppierungen
Wir bitten die Einsender von Artikeln politischer Parteien und Grup-
pierungen, die folgenden Richtlinien bei der Einreichung von Texten 
für den redaktionellen Teil zu beachten:
Veröffentlichungen politischer Parteien sowie deren Untergruppen 
müssen auf die Ankündigungen von Versammlungen und Berichte 
von Versammlungen begrenzt bleiben. Bei Berichten von Versamm-
lungen, Referaten etc. ist darauf zu achten, dass z.B. der Referent 
und das Thema genannt werden dürfen, nähere parteipolitische Aus-
sagen müssen jedoch entfallen. Eine Vorstellung und Bewerbung 
eines Kandidaten mit dessen politischen Zielen und persönli-
chem Lebenslauf ist nicht möglich.
Ebenfalls nicht veröffentlicht werden:

• abwertende Äußerungen über Handlungsweisen, Vorstellungen 
und Entscheidungen anderer politischer Parteien oder Wähler-
gruppen

• Angriffe bzw. abwertende Äußerungen zu Personen bzw. Amts- 
und Mandatsträgern

• Diffamierungen oder Beleidigungen
• Stellungnahme zu politischen Tagesthemen (Bundes- oder Lan-

despolitik) bleiben ebenso wie Leserbriefe, leserbriefähnliche 
Einsendungen sowie Meinungsäußerungen unberücksichtigt.

Wahlaussagen zu Kommunal-, Landtags- oder Bundestagswahlen 
dürfen nur als kostenpflichtige Anzeige veröffentlicht werden.
Der Charakter der Wochenzeitungen als sachliche und auf kommu-
nale Ebene abgestellte Informationsquelle muss neutral und partei-
politisch ungebunden bleiben.
6 Wochen vor den jeweiligen Wahlterminen werden nur Termin-
ankündigungen abgedruckt.
Der Verlag behält sich vor, Texte die diesen Anforderungen nicht ent-
sprechen, ohne weiter Benachrichtigung nach eigenem Ermessen zu 
verändern, zu kürzen oder ganz entfallen zu lassen.
Wir danken für Ihr Verständnis!

LINUS WITTICH Medien KG, Redaktion

CDU-Ortsverband Göllheim
Für eine weitere Amtszeit nominierte der CDU-Ortsverband Göllheim 
Dieter Hartmüller erneut einstimmig zum Kandidaten für die Bürgermeis-
terwahl im Rahmen der Kommunalwahl am 26.5.2019 Hartmüller, seit 
2009 im Amt des Ortsbürgermeisters von Göllheim und noch kein biss-
chen amtsmüde, bedankte sich bei den Mitgliedern für Ihr Vertrauen und 
gab einen kurzen Überblick über die Entwicklung Göllheims und seiner 
Arbeit in den vergangenen 10 Jahren. Auch der Ausblick auf die Zukunft 
Göllheims in seiner Funktion als Grundzentrum der Verbandsgemeinde 
war Teil seiner Vorstellung. Darunter die weitere Ansiedlung von Einzel-
handelsgeschäften, der Ausbau des Gewerbegebietes, der Bau drin-
gend benötigter barrierefreier Wohnungen, Umbau des Friedrich-Fröbel-
Kindergartens – was Aufgrund der Vorgaben der Landesregierung und 
der hohen Auslastung seitens der Kinderzahl dringend geboten ist. Auch 
die derzeit ungerechte Handhabung der Straßenausbaubeiträge stehen 
auf dem Zukunftsplan. Wobei hier ein kostenfreier Ausbau durch das 
Land vor Ort viel Ärger und Ungerechtigkeiten beseitigen würde.
Desweiteren wurden folgende Personen für die Wahl zum Gemeinderat 
der Gemeinde Göllheim aufgestellt:

Dieter Hartmüller, Bodo Stahlheber-Dilg, Rita Stabel, Dr.Michael Ober-
hausen, Kay Weigel, Thomas Dittrich, Steffen Becker, Stefan Busch, 
Wolfgang Tilgner, Regina Pohl, Thomas Mager, Fabian Wolf, Steffen 
Trump, David Ickenrodt, Björn Frehner, Markus Ferber, Daniela Schlos-
ser, Martin Mattheis, Klaus Fischer, Stefan Dommermuth, Elmar Keller

OT Harxheim

Sonstige Vereine und Verbände

VdK Ortsverband Wachenheim-Mölsheim
alle seine Mitglieder zur Jahreshauptversammlung am 26. April 2019 um 
18:30 Uhr im Bürgerhaus in Wachenheim
TOP 1: Begrüßung durch die erste Vorsitzende
TOP 2: Feststellen der Beschlussfähigkeit
TOP 3: Totengedenken
TOP 4: Rückblick auf das Jahr 2018
TOP 5: Planung für 2019
TOP 6: Kassenbericht
TOP 7: Entlastung des Vorstandes
TOP 8: Bericht des Kreisverbands – Vorsitzenden
TOP 9: Sonstiges (Wünsche und Vorschläge)
TOP 10: gemeinsames Abendessen
Über ein zahlreiches Erscheinen würden wir uns sehr freuen.

DATENSCHUTZ GEHT UNS ALLE AN...

Diskutieren Sie mit uns auf blog.wittich.de zu 
folgenden Themen:

•	 Datenschutz im Verein nach der DSGVO

•	 Datenschutzrichtlinie

•	 Auftragsverarbeitung

•	 Was dürfen wir denn mit den Daten unserer 
Mitglieder machen?

•	 Was darf denn jetzt eigentlich noch ans 
„Schwarze Brett“ oder in die Vereinszeitung?
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Steinbruch ein beeindruckender Lebensraum für bedrohte Tier- und 
Pflanzenarten entwickelt hat.
Treffpunkt: 14.00 Uhr, Parkplatz Göllheim-Elbisheimerhof
Gästeführer: Wolfgang Müller
Teilnehmerbeitrag: 4,00 Euro (Erwachsene), 2,00 Euro (Kinder von 7 bis 
16 Jahre)
Die nächste Tour der Saison führt die Gäste am 28. April auf den Don-
nersberg.
Begeben Sie sich auf eine spannende Zeitreise durch 300 Millionen Jah-
re Erdgeschichte und erfahren Sie spannendes über die Entwicklung der 
menschlichen Kultur auf und rund um den höchsten Berg der Pfalz. Die 
etwa drei Stunden dauernde Runde beginnt um 14.00 Uhr.
Weitere Informationen und Anmeldung unter Tel. 06352/1712, touristik@
donnersberg.de, www.donnersberg-touristik.de

Musikalisch-kulinarische Stadtführung 
in Kirchheimbolanden am 03. Mai

Noch Plätze frei
Die Stadt ist geprägt durch ihren mittelalterlichen Stadtkern mit impo-
santen Resten, wie Stadtmauer, Türmen und Wehrgängen – die „Kleine 
Residenz“ Kirchheimbolanden ist ein historisches Kleinod und lässt sich 
am besten bei einer musikalisch-kulinarischen Stadtführung erkunden.
Die Teilnehmer erfahren viel Wissenswertes und Interessantes über die 
spannende Geschichte der Stadt. Während des Rundganges erklingen 
immer wieder Lieder, die die Stadtgeschichte widerspiegeln. Auch ein 
kleines klassisches Konzert in der Paulskirche, bei dem u.a. die Mu-
sik des berühmtesten Besuchers der Stadt auf der Mozartorgel erklingt, 
steht mit auf dem Programm. Vorspeise, Hauptgericht und Nachspeise 
werden in drei verschiedenen Restaurants serviert. Musik und ein gutes 
Gläschen Wein pro Gang runden den kulinarischen Genuss ab.
Die musikalisch-kulinarische Stadtführung beginnt am 03. Mai um 17:00 
Uhr und dauert etwa vier Stunden. Treffpunkt ist am Grauen Turm (Hoch-
zeitszimmer) in Kirchheimbolanden. Der Preis beträgt 45,00 Euro pro 
Person inkl. klassischem Konzert, 3-Gang-Menü und einem Getränk pro 
Gang.
Weitere Informationen und Anmeldung unter Tel. 06352/1712, touristik@
donnersberg.de, www.donnersberg-touristik.de

Deutsche Rentenversicherung 
Rheinland-Pfalz

Thema: Ältere Mütter mit zwei Kindern können 
erstmals Rente erhalten Antrag stellen bis 30. April
Ältere Mütter, die bisher noch keine Rente bekommen, können durch 
die zusätzlichen Kindererziehungszeiten („Mütterrente II“) ab Januar eine 
Regelaltersrente erhalten. Damit die Rente rückwirkend zum 1. Januar 
gezahlt wird, müssen sie bis zum 30. April einen Antrag stellen. Wird 
der Antrag später gestellt, kann die Rente erst ab Antragsmonat gezahlt 
werden.
Das gilt für Mütter, die älter sind als 65 Jahre und 7 Monate, also ei-
gentlich schon das Rentenalter erreicht haben. Wenn sie zwei Kinder 
erzogen haben, erfüllen sie jetzt allein durch die Kindererziehungszeiten 
die fünf Jahre, die sie für eine Regelaltersrente brauchen. Denn für je-
des vor 1992 geborene Kind erhöht sich die Erziehungszeit von zwei auf 
zweieinhalb Jahre.
Weitere Auskünfte gibt es bei der Deutschen Rentenversicherung Rhein-
land-Pfalz in Speyer und bei den Auskunfts- und Beratungsstellen - per-
sönlich oder über das kostenfreie Servicetelefon unter 0800 1000 48 00 
und im Internet unter www.deutsche-rentenversicherung-rlp.de. Gerne 
vereinbaren die Berater auch feste Termine. Am schnellsten geht das auf 
www.drv-rlp.de/beratung

Radfahrerverein Kerzenheim
Die Saison 2019 startet hervorragend für den Elite- Amateur Joshua Asel 
vom Radfahrerverein Kerzenheim.
In der Rad-Net- Rangliste (Stand 01.04.2019), in der die erfolgreichsten 
deutschen Radsportler geführt werden, belegt Joshua aktuell den 26. 
Platz und ist damit zur Zeit der beste Fahrer ohne einen Profivertrag.
Bereits zwei Podiumsplatzierungen (Platz 2 in Lustadt und Platz 3 in 
Einhausen) konnten erzielt werden. Weiter wurde er beim international 
vertretenen Rennen in Belgien, in einem 160 Fahrer starkem Starterfeld, 
auf einer Distanz von 125 km, mit dem 7. Platz belohnt.

Kunst in der Orangerie Kirchheimbolanden
„Verflechtung - Orangerie VI „
Désirée Wickler - Sabine Ostermann
In der sechsten Orangerie-Ausstellung in Kirchheimbolanden bringt der 
Kunstverein Donnersbergkreis zwei renommierte Künstlerinnen zusam-
men, die ursprünglich beide in der Druckgrafik beheimatet sind.
Die gebürtige Luxemburgerin Désirée Wickler (*1983) pflegt in ihrem Ate-
lier für Handdruck diesen nach wie vor, stellt ihm bei ihren teils großfor-
matigen Papierarbeiten aber oft zeichnerische und malerische Elemente 
in Mischtechnik an die Seite. Dem Papier hält sie jedenfalls die Treue, 
egal wie groß das Format ist.
Die heute bei Berlin lebende Sabine Ostermann (*1968), die in Backnang 

Freie Wählergruppe Zellertal e.V. (FWZ)
In einer gut besuchten Mitgliederversammlung wählte die Freie Wähler-
gruppe Zellertal e.V. (FWZ) ihre Bewerberinnen und Bewerber für die 
Kommunalwahlen am 26. Mai 2019.
Für den Ortsgemeinderat Zellertal kandidieren:
Wolfgang Hessemer (Harxheim), Christian Lauer (Niefernheim), Georg 
Schwedhelm (Zell), Annemarie Kabs (Harxheim), Kai Puder (Niefern-
heim), Astrid Siegel (Zell), Petra Ochßner (Harxheim), Elmar Schüttler 
(Niefernheim), Patricia Berst (Zell), Sonja Stoll-Merkel (Harxheim), Stefan 
Schwammel (Niefernheim), Ariane Faulhaber (Harxheim), Steffen Eissler 
(Harxheim), Charlotte Himmel (Niefernheim), Sebastian Osterroth (Zell), 
Andreas Lorenz (Niefernheim), Richard Lauer (Niefernheim)
Für den Ortsbeirat Harxheim kandidieren:
Wolfgang Hessemer, Annemarie Kabs, Sonja Stoll-Merkel, Ariane Faul-
haber, Petra Ochßner, Lukas Grünewald, Steffen Eissler, Petra Kuntz, 
Simon Kabs, Steffen Schmitt, Jutta Becher
Für den Ortsbeirat Niefernheim kandidieren:
Christian Lauer, Elmar Schüttler, Kai Puder, Andreas Lorenz, Norbert Za-
haranski, Richard Lauer, Kristof Puder
Für den Ortsbeirat Zell kandidieren:
Georg Schwedhelm, Astrid Siegel, Patricia Berst, Gregor Berst, Sebas-
tian Osterroth

Allgemeines

Seniorendomizil Haus Antonius
Bingonachmittag
Das Seniorendomizil Haus Antonius in Göllheim lädt am
Montag, 15. April 2019 ab 14.30 Uhr
Montag 20. Mai 2019 ab 14.30 Uhr
Montag 17. Juni 2019 ab 14.30 Uhr
alle Interessierte zum Bingospiel ein.
Treffpunkt: Mehrzweckraum im Haus Antonius. (3.OG)
Zeit in Gemeinschaft verbringen ist bekanntermaßen gut für sozi-
ale Verbindungen und das allgemeine Wohlbefinden. Da Spielen 
und geselliges Beisammensein im Seniorendomizil immer gut an-
kommt und etliche Bewohner begeisterte Spieler sind, haben sich 
die Verantwortlichen überlegt, dies als festes Angebot zu etablieren. 
Außer den Bewohnerinnen und Bewohnern des Haus Antonius sind 
auch alle Interessierten und Hobby-Spieler zu diesem offenen Spiele-
nachmittag herzlich eingeladen. Vornehmlich wird „Bingo“ den Nachmit-
tag spielerisch füllen. Im Vordergrund stehen nicht der Sieg und die Pro-
fessionalität, sondern das gemeinsame Spielen und die Freude daran.
Unsere Ehrenamtsbeauftragte Bärbel Burkard mit Team freuen sich auf 
viele Hobby-Spieler/innen. Wenn Sie Freude am Spielen, an Gesell-
schaft und neuen Kontakten haben, dann kommen Sie einfach vorbei.
Das offene Spielen findet jeden Monat im Café zum Pilgereck im Haus 
Antonius statt. Weitere Termine werden auf der Website www.compas-
sio.de/Haus Antonius wie auch im Seniorendomizil ausgeschrieben. Be-
ginn ist jeweils um 14.30 Uhr.
Information: Seniorendomizil Haus Antonius, Königkreuzstraße 38-
40, 67307 Göllheim, Telefon 06351 1262-0

Ehrenamt tut gut und gibt Ihnen viel zurück
Das Seniorendomizil Haus Antonius in Göllheim unterstützt und fördert 
ehrenamtliches Engagement. Jeden ersten Montag im Monat, ab 
10.20 Uhr, begleiten Ehrenamtliche unsere Bewohner zu ihrem Besuch 
des Religionsunterrichts in der Gutenberg Realschule plus. In der ge-
meinsamen Stunde habe die Generationen Gelegenheit sich auszutau-
schen und voneinander zu lernen.
Im Rahmen unserer Aktion „Alt und Jung“ suchen wir für die Begleitung 
unserer Senioren-Gruppe verantwortungsvolle Unterstützung. Ob Frau 
oder Mann, alt oder jung – Menschen aller Altersgruppen, aber auch 
Vereine und Gruppen sind jederzeit herzlich willkommen.
Haben Sie Interesse? Dann freuen wir uns Sie kennenzulernen.
Kontakt: Seniorendomizil Haus Antonius, Königkreuzstraße 38-40, 
67307 Göllheim, Telefon 06351 1262-0, haus-antonius@compassio.de

Informationen außerhalb

Saisonstart GeoTouren 
im Donnersberger Land

Naturerlebnis auf dem Geopfad Dachsberg am 14. April
Die Nordpfalz und das Meer - Erdgeschichte und Gegenwart
Am Sonntag, den 14. April 2019 lädt der Donnersberg-Touristik-Ver-
band zu einer spannenden Reise in das Erdzeitalter Tertiär im Geo-
top im Steinbruch Dachsberg ein. Erhalten Sie einen Einblick in die 
spannende Geschichte der etwa 20 Millionen Jahre alten Gesteine. 
Die Erlebnistour dauert ca. 3,5 Stunden und entführt Sie in eine völlig 
andere Welt. Erfahren und erleben Sie, wie aus einer Kalkschlamm-
lagune des Tertiär am Ende Zement entsteht und wie sich aus einem 
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geboren, im Südwesten keine Unbekannte ist, hat sich vom Papier ver-
abschiedet. Ihre großformatigen Linolschnitte haben sich verselbststän-
digt als Flachrelief, das sie mit Ölmalerei kombiniert.
Beide Künstlerinnen pflegen einen gesellschaftskritischen Ansatz. Der 
Umgang damit ist aber sehr verschieden: Ostermann findet mit einem 
leichten Augenzwinkern das Absurde im Alltäglichen. Sie hebt es auf 
eine phantastische Ebene und verflicht es mit ihrer eigenen Bilderwelt, in 
der sehr kleine Menschen beschäftigt werden mit grotesk überdimensi-
onierten Stricken und Fäden, aus denen ihre Welt gewoben ist.Dagegen 
ist die Kritik Wicklers vergleichsweise schonungslos und provokativ.
weitere Informationen:
http://www.kunst-donnersberg.de
www.desireewickler.net
www.sabine-ostermann.de
Die Vernissage ist am So., 14.4., 11 Uhr
Die Ausstellung wird bis 26.4. gezeigt.
Geöffnet: Di, Fr, Sa, So von 16 - 19 Uhr
Künstlergespräch am Di, 16.4., 19 Uhr
Ort: Ostflügel der Orangerie, Dr. Edeltraut Sießl Allee 4, 67292 Kirch-
heimbolanden

Fit durch den Frühling
Aerobic & Fitness Convention für Kurzentschlossene
Die diesjährige PTB-Convention Aerobic & Fitness kommt am 13. April 
erstmalig nach Grünstadt. Mit einem breiten Fitnessangebot von Step 
Back to Basics, Cardiorobic, Latin Step, Functional Flow, Faszientrai-
ning uvm. kommen Sie fit durch den Frühling.
Egal ob groß oder klein, jung oder junggeblieben, Profi oder Anfänger 
– wählen Sie ihr individuelles Programm aus 17 verschiedenen Themen 
kurzfristig aus, um sich auszupowern und jede Menge Spaß zu haben.
Keine Voranmeldung notwendig – kommen Sie einfach vorbei.
Bitte mitbringen: Step und Unterlage/Matte
Teilnehmerbeitrag:
Turnvereinsmitglieder: 62,-€/70,- €
Nichtmitglieder: 110,- €
Termin: Samstag, 13. April 2019
Ort: 67269 Grünstadt, TSG-Halle, Asselheimer Str. 19a
Zeit: 9.00 bis 16.30 Uhr

Verlagsmitteilungen

Redaktionsschlussvorverlegungen
KW 16 Karfreitag
auf Freitag, 12.04.2019
KW 17 Ostermontag
auf Donnerstag, 18.04.2019
KW 18 Maifeiertag
auf Freitag, 26.04.2019
KW 22 Christi Himmelfahrt
auf Freitag, 24.05.2019
KW 24 Pfingstmontag
auf Freitag, 07.06.2019
KW 25 Fronleichnam
auf Freitag, 14.06.2019
KW 40 Tag der Deutschen Einheit
auf Freitag, 27.09.2019
KW 51 Vorweihnachtswoche
auf Freitag, 13.12.2019

9.00 Uhr im Verlag
Vielen Dank für Ihr Verständnis.
LINUS WITTICH Medien, Redaktion

Zusendung von Textbeiträgen
Sehr geehrte Damen und Herren,
Wir möchten Sie freundlichst bitten, unser Redaktionssystem (Con-
tentManagementSystem/CMS) zur Zusendung Ihrer Berichte und 
ggf. Fotos zu nutzen. Die Nutzung ist für Sie kostenlos.
Bitte melden Sie sich hierzu auf meinwittich.de an. Dort erhalten Sie 
weitere Informationen.
Die Textbeiträge die per E-Mail oder Fax gesendet werden, kön-
nen nicht berücksichtigt werden.
Vielen Dank für Ihr Verständnis.

LINUS WITTICH Medien KG, Redaktion

Gartenpflege + mehr: Firma Magbau, Göllheim
Bäume fällen, Heckenschnitt, Rasenpflege, Pflasterarbeiten,
Zaunarbeiten, Gartenmauern und Fliesen legen, Baggerarbeiten,
Abrissarbeiten mit kostenloser Entsorgung, …

Tel. 0 63 51 / 999 70 55 oder 0152 / 55 47 39 26___________________________________________________

immobilien Welt

06502 
9147-0

06302-4046      Winnweiler      info@fuder.de

Wohnungen für Senioren zu vermieten
in Eisenberg-Fußgängerzone: 2 Appartements à 52 m2, Loggia, 
Aufzug und 1 x 2,5 ZKB, 71 m2, Loggia, EG. Preise auf Anfrage, 
kein Makler! Tel. 06351 / 8280 oder 0152 / 08790486
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The 12 Tenors - BesT of-Tour
Dienstag, 16. April 2019, 20 Uhr
Kirchheimbolanden, Stadthalle an der Orangerie

Zwölf internationale Top-sänger, begleitet von einer hochkarätigen 
Band! Zwölf einzigartige stimmen, umrahmt von einer spektakulä-
ren Lichtshow! ein eindrucksvolles Klangerlebnis und eine show der 
extraklasse! sie singen, sie tanzen, sie begeistern und die Presse ist 
sich einig: „Ihr Kapital sind große stimmen, Charme und esprit sowie, 
speziell für die Damen im saal, das verführerische Augenzwinkern und 
der kokette hüftschwung“ (Mainpost).
Klassische Arien, Liebesballaden sowie rock- und Pop-hymnen, die 
die Charts beherrschten – The 12 Tenors sind in allen Genres zu 
hause. Ihre Interpretationen von großen Liedern wie Puccinis „nessun 
Dorma“, Leonard Cohens „hallelujah“, Queens „Bohemian rhapso-
dy“ oder ihre Tribute an die Beatles sowie den King of Pop, Michael 
Jackson, in form einzigartiger Medleys, lassen sie große erfolge feiern. 
In dieser show bringen die 12 sänger bewährte Klassiker und neue 
Arrangements berühmter Welthits auf die Bühne. 
Karten gibt es im Vorverkauf ab 44,30 euro (sitzplatz) inklusive VVK-
Gebühren in Kirchheimbolanden im Büro der stadthalle an der oran-
gerie, Ticketvorverkauf Di. 9-12 uhr, Do. 15-18 uhr, oder officestar 
enders sowie in allen bekannten Vorverkaufsstellen oder im Internet 
unter www.stadthalle-kirchheimbolanden.de, www.reservix.de oder 
www.kultopolis.com. Ticket-hotline (01806) 700 733.

- Anzeige -

Wegen Ostermontag (22. April) kommt 
es zu nachstehenden Veränderungen des 
Einsendeschlusses für die Kalenderwoche 17/2019:

Anzeigenschluss 
für private und gewerbliche Anzeigen

wird auf Donnerstag, 18. April 2019, 9.00 Uhr 
vorgezogen.

Wir danken für Ihr Verständnis und bitten
um Beachtung, da zu spät eingesandte
Aufträge nicht mehr berücksichtigt 
werden können!

Ihr Team der 
LINUS WITTICH Medien KG,
Standort Föhren.

Achtung Vorverlegung!

Wichtige Information.

Gala-Bau Löffel
Am Riedweg 9, 67822 Niederhausen
•	Gartengestaltung/-pflege	•	Obstbaum-	und
			Strauchschnitt	•	Wurzelsanierung/Wurzelfräsen
•	Baumfällungen/Gutachten
Telefon	u.	Fax	06362-3274	oder	0175-1626190

Garten- & Landschaftsbau Fa. Leonard, Kerzenheim 
führt aus: Pflasterarbeiten und Gartengestaltung z.B. Teiche an-
legen, Bäume zurückschneiden + fällen, Zäune einsetzen, Holz-
terrasse entfernen, PVC-Terrasse einbauen, kostenlose Beratung, 
inkl. Abfuhr Tel.: 0 63 51 / 3 97 38 60 oder 01 76 / 72 18 83 72

Dienstleistungen aller Art und Abriss (Asbestarbeiten)
Deutsches Forst-Service-Zertifikat

• Baumfällungen • Heckenschnitt • Mäh- und Baggerarbeiten
(auch in schwierigem Gelände) mit Entsorgung • Abrollcontainer 

Telefon 01 73 / 3 41 45 50 oder 01 57 / 30 09 53 79 Fa. Afrim Bytyqi
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Bauen    Wohnen   LeBen
Badsanierung mit Zuschuss

Nahezu alle Bundesbürger wün-
schen sich laut der „Bad-Grund-
lagenstudie 2017“ (forsa) ein 
Badezimmer, das in jeder Le-
bensphase bequem nutzbar ist. 
Demgegenüber gaben nur 17% 
der Befragten an, ihr jetziges 
Bad sei „voll und ganz“ alters-
gerecht. Um diese Quote spür-
bar zu erhöhen, fördert der Staat 
den Umbau von Bädern mit dem 
Ziel, Barrieren zu reduzieren. Im 
privaten Bereich sollte ein barri-
erefreies Bad folgende Anforde-
rungen erfüllen: Ein schwellen-
loser Zugang und eine möglichst 
90 cm breite Türe; genügend 
große Bewegungsflächen vor 
dem Wasch-, Dusch- und WC-
Bereich; ein unterfahrbarer 
Waschtisch sowie eine bode-
nebene Dusche. Gut zu wis-
sen ist darüber hinaus, dass ein 

Bad mit großzügiger Grundriss-
gestaltung nicht nur Senioren 
und bewegungseingeschränk-
ten Personen einen hohen Kom-
fort bietet, wie Rudolf Voos vom 
Fachverband Fliesen und Na-
turstein (www.deutsche-flie-
se.de) erläutert: „Auch jüngere 
Bauherren und die sogenannten 
„Best Ager“ ab 50 profitieren von 
bodenebenen Duschen und Be-
wegungsfreiheit.
Denn die Funktionalität barriere-
freier Bäder lässt sich problem-
los mit einer optisch modernen 
Raumgestaltung verbinden.“ Mit 
zeitlosem Design und wohn-
lichen Oberflächen bringen mo-
derne Fliesen Wohlfühlatmo-
sphäre ins Bad. Ob elegante 
Natursteinoptik, urbaner Beton-
look oder natürliche Holzdekore.
 spp-o

Foto: Steuler/Deutsche Fliese/spp-o
Rund 440.000 Verbraucher nutzen 
in Deutschland die klimafreund-
liche Wärme aus Pellets und spa-
ren im Jahr dadurch über 3,2 Mil-
lionen Tonnen Kohlendioxid (CO2) 
ein. Das Deutsche Pelletinstitut 
(DEPI) befragte von Januar bis 
Mai 2018 mehr als 7.000 Besitzer 
von Pellet-Zentralheizungen und 
-Kaminöfen zu ihren Erfahrungen. 
Insgesamt sind 94,2 Prozent der 
Umfrageteilnehmer sehr zufrieden 
(61,4 Prozent) oder zufrieden (32,8 
Prozent) mit ihrer Pelletfeuerung. 
85,9 Prozent der Befragten wür-
den sich wieder eine Pelletheizung 
zulegen, 85,3 Prozent würden das 
Heizen mit Pellets Freunden oder 
Bekannten weiterempfehlen.

djd 59305

Grüne Wärme zahlt sich aus

Foto: djd/Deutsches Pelletinstitut/Hagen

Schritt für Schritt sanieren
Die Gebäudefassade dämmen, 
Fenster auf den aktuellen Ener-
giespar-Standard bringen und 
schließlich die Heizung austau-
schen: Die Komplettsanierung 
eines Altbaus übersteigt schnell 
so manches Budget. Empfeh-
lenswert ist es in diesem Fall, 
Schritt für Schritt vorzugehen. 
Energieberater können dazu ei-
nen individuellen Sanierungs-
fahrplan erstellen. 
Dieser beschreibt, in welcher 

Reihenfolge die Arbeiten den 
meisten Nutzen bringen. Eine 
sogenannte Vor-Ort-Beratung 
wird vom Staat finanziell geför-
dert. Ein Beispiel für den Nut-
zen einer Sanierung: Nach ei-
ner Dämmung kann die neue 
Heizung oft kleiner bemes-
sen werden, da der Heizbe-
darf sinkt.
Mehr Tipps und Informationen 
für Hausbesitzer gibt es unter
www.vdpm.info.
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STELLEN 
Markt

Weitere Stellenangebote online unter: wittich.de/jobboerse
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Großes Teppichsortiment
• Reparatur • Abhol- und Lieferservice

www.KunstUndTeppichMehrdad.de

Teppichwäsche

Hauptstr. 70a • 67705 Trippstadt • Tel.: 0 63 06 - 99 259 77
Alsenzstr. 4 • 67722 Winnweiler • Tel.: 0 63 02 - 98 330 20

Mobil: 0176 - 322 85 289

Einzelgräber und Doppelgräber  
inkl. Entsorgung!!!

Tel.: 0151 - 22 64 56 90 Fay

Ihr Spezialist für Grabauflösungen


